

# ПЕРМСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ



Газета издается с 1948 г.

№ 2 (1707) апрель 2002 г.



... И много будет странствий и скитаний:  
Страна Любви - великая страна!  
И с рыцарей своих - для испытаний -  
Все строже станет спрашивать она:  
Потребует разлук и расстояний,  
Лишит покоя, отдыха и сна...

Но вспять безумцев не повернуть -  
Они уже согласны заплатить:  
Любой ценой - и жизнью бы рискнули, -  
Чтобы не дать порвать, чтобы сохранить  
Волшебную невидимую нить,  
Которую меж ними протянули...

В. Высоцкий

Всех, кто причастен к великой науке  
Геологии, всех, кто любит путешествия и  
странствия, романтику и запах костра,  
чувство бесконечной свободы, поэзию  
природы и перебор гитарных струн -  
поздравляем с Праздником!

## ВУЗИНФОРМ

Во время своего визита в Пермь Чрезвычайный и полномочный посол Её Величества королевы Великобритании в России сэр Родерик Лайн посетил и наш университет. После небольшой беседы с проректором по научной работе профессором В.М. Супоновым, на которой послу Её Величества рассказали об истории университета, его настоящем и будущем, состоялась встреча со студентами и преподавателями в зале заседаний Ученого Совета. Вместе с послом во встрече участвовал Генеральный консул Великобритании в Екатеринбурге Линда Кросс. Всем, кто был на этой встрече, запомнилась непринужденная манера общения сэра Родерика, его блестящие шутки, еще раз убедившие присутствовавших в том, что изящество английского юмора не повторимо, его искреннее восхищение системой российского образования, уровня и языковой подготовки студентов неязыковых специальностей. Присутствовавшие узнали немало интересного о личной жизни посла, об его семье, об отношении сэра Родерика к современной молодежной культуре, музыке, об его литературных приоритетах и т.д. Но, пожалуй, самой интересной частью встречи стал разговор со студентами, который по сути "спровоцировал" посол, так откровенно начавший встречу и расположивший к себе аудиторию, раскрепостивший её. Мы увидели "высший пилотаж" настоящей дипломатии! На этом фоне вовсе не "потерялись" те студенты, которые либо делились своими впечатлениями об учёбе в Англии и США, сравнивая приёмы, методы и формы обучения там и у нас, либо задавали весьма не простые вопросы о слепом, как кажется, безоглядном следовании Великобритании в фарватере внешней политики США, либо интересовавшиеся возможностями обучения в Англии и обнаруживая, как не открыта их система образования иностранцам и как она порою мало мобильна в реакции на нужды современности. После встречи, которая по просьбе посла вместо часа длилась на 20 минут больше, он не один раз восхищённо отзывался об интеллекте студентов, качестве их вопросов, уровне их английского языка, умении вести достойную беседу, подыскивая свежие и основательные аргументы. Сэр Родерик был абсолютно искренен, когда выражал надежду еще побывать в ПГУ и пообщаться с его студентами.

## Пермские философы на "TERRA POLITICA"

**В** феврале в Подмосковном Голицыно прошел IV Международный молодежный политический ФОРУМ "TERRA POLITICA". Студенты и аспиранты десятков Вузов России и СНГ собрались, чтобы послушать выступления известных политиков, лекции ведущих специалистов в области политологии, социологии, социальной психологии, принять участие в мастер-классах специалистов в области политических технологий и "круглых столах", которые проводили известные журналисты и обозреватели ТВ.

... Уж и не знаю, чем это объяснить, но, несмотря на то, что TERRA – форум профессиональных пиарщиков и политологов, систематически ездят туда только наши братья-философы, в крайнем случае, социологи. Нынешняя TERRA по счету была четвертой, и на трех из них родной ФСФ достойно отметился. Не только из университета - со всего города мы единственные там бываем. Законный повод для корпоративной гордости, между прочим. А чтобы славные традиции и дальше не прерывались, спешу поделиться с вами свежими впечатлениями, новостями, эмоциями и идеями по поводу всего этого безобразия, которое называется TERRA POLITICA.

Замечательно это явление природы прежде всего тем, что в корне меняет и ваше мировоззрение, и представление о собственных возможностях. Где-то на 3-4-ый день ты вдруг понимаешь, что рабочий день длинной в 20 часов – это вполне нормально; что на самом деле абсолютно не сложно сначала 7 часов слушать лекции, потом до хрипоты заниматься партийной работой, потом сделать небольшой перерыв на дискотеку, потом снова ночью снимать видеоролики, писать статьи, выпускать листовки и опять ругаться с соратниками по партии; потом в 4 утра отправиться спать, а в полвосьмого снова встать бодрым и свежим и начать всё сначала.

Причем, по коварному замыслу организаторов, главными в программе форума должны быть именно лекции. За отсутствие на них партия запросто могла "схватить" ябеду от соперников в избирком и заплатить штраф (до 50 терриков –

жуткие деньги. Для сравнения: снять видеоролик стоило 15 терриков). Так вот что касается лекций. Ничего не поделаешь, но при том образе жизни, который мы вели, успех лекции был исключительно проблемой лектора. Если полуторасочные выступления Хакамады, Немцова, Шендоровича, Шарапина, Кургиняна и Гозмана проходили на-ура и вызывали бурю эмоций и шквал вопросов, то бывали и такие мероприятия, на которых не то что TERRAсты, а и сами умудренные жизнью организаторы чему-то улыбались во сне, сидя прямо в лекционном зале (есть-таки в секретных архивах нашей партии несколько фотографий самого компрометирующего содержания).

Ну а сверхзадачей всего этого действия была деловая игра "Выборы Президента"; - и тут уж было всё совсем как у "больших", даже лучше. Было некое государство TERRA, в нем была своя экономика с безумно красивыми деньгами – терриками. На эти деньги можно было: напечатать газету, листовку, роман, снять каверзный ролик про конкурентов, подкупить избирком и еще кучу интересных вещей.

Уважаемые читатели, дорогие друзья!  
16 апреля исполняется 54 года со дня выхода первого номера нашей газеты!  
В связи с этим приглашаем желающих участвовать в процессе подготовки и выпуска "Пермского университета" -  
в 18.00 во вторник, 16 апреля, для беседы, чаепития, душевного времяпрепровождения.

Маргарита СТЕПАНОВА,  
студентка 3-го курса ФСФ

К деньгам как к основе экономики мы относились очень бережно, и когда Шендерович выиграл все танцевальные конкурсы на нашей дискотеке и честно заработал энную сумму в терриках, их у него безжалостно изъяли при отъезде, чтобы экономику нам не подорвал.

Еще в нашем государстве были политические партии. Сначала их сложилось 8, а затем, в результате слияний-расставаний осталось 5. Каждая из них выдвинула своего кандидата в Президенты. И далее всё как положено: предвыборные технологии, теледебаты, программы, компьютеры..., которые закончились почти настоящими выборами. Было своё телевидение с обязательными выпусками новостей 2 раза в день и новыми сериями про Масяню (анимационную суперзвезду из инета), были две газеты, - одна от организаторов, другая независимая, было своё законодательство и был великий и ужасный избирком, которому закон был неписан, - и многое другое.

Всё было настолько всерьёз, что когда игра закончилась, народ свободной TERRы категорически отказался в это поверить и не захотел расставаться со своими игровыми ролями. И с игровыми именами все настолько сроднились, что до сих пор на сайте ФОРУМА узнают друг друга только по ним. Да и вообще, читать без слез TERRAровский сайт невозможно, - столько нежности, ностальгии, грусти и надежд на новые встречи, - новые встречи на новой TERRe, TERRe на всегда.



## В ДУМЕ СТУДЕНТАМ РАССКАЗЫВАЛИ О СПОСОБАХ БОРЬБЫ С "ЧЕРНЫМ ПИАРОМ"

ИВАНОВО. Студенты специальности "Связи с общественностью" Ивановского Энергуниверситета побывали в Государственной Думе.

Студентам этой специальности часто не хватает практики, поэтому было решено провести ряд выездных семинаров на базе Государственной Думы РФ, чтобы студенты собственными глазами увидели процесс политических решений, принятия законопроектов, трудовые будни депутатов, работу пресс-служб и библиотеки Думы.

Депутат Думы из Ивановской области Татьяна Яковлева с удовольствием пошла на выставку, и темой первого такого семинара стала работа пресс-центра. В качестве преподавателя выступил руководитель пресс-службы фракции "Единство" С. А. Олейник. Он ответил на вопросы, интересующие студентов, а также рассказал о структуре, функциях и задачах пресс-центра, организации его работы, методах сотрудничества с прессой и отдельно взятыми журналистами, секретами борьбы с "черным PR-ом" и способах разрешения кризисных ситуаций, возникающих в политической среде. Среди наиболее важных качеств, требующихся в работе с прессой (да и не только), Сергей Александрович поставил на первое место умение налаживать отношения с людьми, а глядя на присутствующих студентов, отметил, что им пока не хватает одной черты - нахальства (разумеется, в лучшем смысле этого слова).

Кроме того, студенты побывали в библиотеке Госдумы, ознакомились с принципами построения ее работы и исполняемыми обязанностями, имели возможность присутствовать на пленарном заседании, понаблюдать за процессом принятия предлагаемых законопроектов. Несомненно, в познавательном плане семинар дал студентам многое - ведь, как говорится, лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать.

## КОРРУПЦИЯ ПОДГРЫЗАЕТ СИСТЕМУ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

НИЖНИЙ НОВГОРОД. Уровень коррупции среди чиновников в регионах При-

волжского Федерального округа довольно высок. Такое мнение выразили эксперты на вторых антикоррупционных слушаниях, проходивших в Нижнем Новгороде. Сотрудники нижегородского центра социально-экономической экспертизы сообщили, что в Нижегородской области коррупции наиболее подвержены УВД, таможня, военкоматы, городская администрация, ГИБДД, руководство вузов и налоговые структуры.

Аналогичная ситуация сложилась и в других субъектах Приволжского округа. Например, в Марий-Эл в "пятерку коррупционеров" вошли ГИБДД, руководство воинских частей, руководство региональных банков и ВУЗов, городская прокуратура Йошкар-Олы, таможня. Однако нижегородские законодатели уже нашли "прием-против-лома": или разработан проект, защищающий граждан от противоправных действий чиновников. Законопроект обещали рассмотреть на ближайшем заседании Законодательного Собрания Нижегородской области.

**НАМ НЕ МОЖЕТ БЫТЬ БЕЗРАЗЛИЧНО, КАК ЖИВУТ И УЧАТСЯ НАШИ СТУДЕНТЫ КЕМЕРОВО.** В Администрации Кемеровской области состоялась расширенная коллегия, посвященная социальному положению кузбасских студентов. В заседании приняли участие ректоры вузов области, председатели студенческих советов, председатели профсоюзных комитетов вузов, председатели областных отраслевых профсоюзных организаций, редакторы студенческих газет, мэры городов, где сосредоточено основное количество студентов. На коллегии выступил Губернатор Кемеровской области А.Г. Тулеев.

"Считаю, внимания студентам в области уделяем достаточно. Каждый год рассматриваем вопросы и дополняем, расширяем льготы студентам. Нынешний год не исключение", - сказал Губернатор. В своем выступлении он обрисовал ситуацию, сложившуюся в Кузбассе, и прокомментировал ситуацию, связанную с повышением цен на проездные билеты, и, как следствие, студенческие волнения, вылившиеся в митинг перед зданием городской администрации.

"Я поддерживаю мэра города Владимира Васильевича Михайлова - льгота должна выплачиваться в качестве дотации на транспорт, помочь должна быть адресная, - отметил Аман Гумирович. - Кому она нужна, должны были сказать вузы. До 1 марта этой информации не поступило, и мэр до получения этих сведений принял решение. Недоработка города, несогласованность действий города и вузов, ректоры не проинформировали студентов, - все это и привело к пикету. Цель нашей встречи - не проблемы транспорта, не поиск правых и виноватых. Задача - определить комплекс мер социальной поддержки студентов. Нам не может быть безразлично, как живут и учатся наши студенты".

После выступления Тулеева заместитель Губернатора Т.О. Машковская рас-

сказала участникам коллегии о результатах социологического исследования, проведенного в студенческой среде, из которого, в частности, следовало, что о существующих студенческих льготах слышал лишь 1% студентов. А льгот на самом деле не так уж и мало. "Ни в одном регионе России для студентов так много не делается, как у нас", - сказала Татьяна Олеговна.

На коллегии было решено сохранить существующие льготы, а также ввести новые. За проездные же нуждающимся студентам будет выплачиваться компенсация живыми деньгами. Списки таких студентов будут представлять вузы.

## 5,5 "УСЛОВНЫХ" ЛЕТ ПОЛУЧИЛ ПРЕПОДАВАТЕЛЬ ЗА ВЗЯТКУ

НИЖНИЙ НОВГОРОД. К 5,5 годам лишения свободы условно за получение взятки приговорил Нижегородский областной суд уже бывшего преподавателя Нижегородской государственной сельскохозяйственной академии (НГСХА) Вячеслава Дряхлова. В июле 2001 года доцент кафедры философии, социологии и политологии НГСХА был задержан после получения взятки от студентов, у которых он принимал экзамены. Оценка в зачетной книжке зависела от суммы взятки. За оценку "удовлетворительно" преподаватель брал 150 рублей, за оценку "хорошо" - 200. В общей сложности Вячеслав Дряхлов получил 1900 рублей. Однако прежде, чем идти на экзамен, один из студентов Академии обратился в правоохранительные органы, где ему выдали меченные купюры. Сам момент передачи денег фиксировали на видеокамеру. На суде Вячеслав Дряхлов заявил, что "брал деньги не в качестве взятки, а в качестве благодарности от студентов".

Видимо, именно поэтому суд приговорил бывшего преподавателя НГСХА к 5,5 годам лишения свободы условно с испытательным сроком на 4 года. Между тем, за аналогичное преступление в 2000 году к трем годам лишения свободы был осужден один из преподавателей нижегородского Политеха. Наказание тогда было реальным, а не условным. Да и студент тогда тоже поплатился: в течение года он должен был трудиться на исправительных работах "с удержанием в доход государства 20% заработной платы".

## Я Б В МИЛИЦИЮ ПОШЕЛ...

УЛАН-УДЭ. У студентов Улан-Удэ появилась возможность поучаствовать в раскрытии преступлений, краж, уличных грабежей. Для этого им необходимо вступить в ряды общественных формирований, которые создаются по распоряжению мэра города в соответствии с Законом об участии граждан в охране общественного порядка Бурятии.

Такая практика привлечения студентов ведется уже давно. Некоторые, наверняка, еще помнят о существовании в бытые времена

мена добровольных народных дружин. Сегодня в рядах добровольцев отдела внутренних дел Советского района около 100 человек. Это студенты торгово-экономического, индустриального техникумов, лесопромышленного колледжа, Бурятского государственного университета и Восточно-Сибирского государственного технологического университета. Наиболее активные добровольцы - 60 человек, как оказалось, учащиеся в торгово-экономическом техникуме на специальности "Правоведение". Кстати, почти 90% из них - это девушки. Тогда как из БГУ пожелали оказать помощь правоохранительным органам всего 6 человек, несмотря на то, что в университете существует целый юридический факультет. Подобные формирования работают и в других районах города.

По словам капитана ОВД Советского района Н.Денисова, наиболее активные ребята будут оформлены внештатными сотрудниками милиции и, если они в последствие захотят работать в органах, то хорошая характеристика при поступлении на работу им обеспечена. А то, что многие нынешние студенты придут трудиться в милицию, при нашей нестабильной экономической ситуации вполне реально. Например, ни для кого не секрет, что почти треть работников милиции - это выпускники ВСГУ. Задача проявивших инициативу студентов в том, чтобы вместе с участковыми милиционерами патрулировать улицы, вот только оружие новоявленные сотрудники носить не будут.

## УЧИТЬ И СУДИТЬ

ЧЕЛЯБИНСК. На юридическом факультете Челябинского государственного университета состоялась презентация уникальной учебной аудитории - зала судебных заседаний. Открытие зала - очередной этап в методическом оснащении учебного процесса на юридическом факультете: первым шагом стало открытие абонемента специализированной литературы, где имеется все необходимое для самостоятельной и дополнительной работы студентов; в этом году оборудована криминалистическая лаборатория, занятия в которой помогут будущим криминалистам не понапыщке знать об орудиях убийств, ножевых и огнестрельных ранениях. ЧелГУ - едва ли не единственный вуз страны, где оборудован такой кабинет. Зал судебных заседаний Челябинского областного суда послужил образцом университетского зала - точной копии оригинала, выполненной с учетом новейших требований. Увенчанные гербом кресла судей, скамья подсудимых, места для адвоката и прокурора. Правда, скамьи для наблюдателей занимают традиционные парты: в кабинете проходят занятия, в ходе которых студенты-юристы приобретают уникальные навыки ведения судебного процесса, постигают его тонкости и особенности.

**ОБРАЩЕНИЕ АДМИНИСТРАЦИИ ГОРОДА И ДИРЕКЦИИ ГОРОДСКОЙ СЛУЖБЫ СПАСЕНИЯ К ЖИТЕЛЯМ ПЕРМИ**  
Приближается период весеннего повышения температуры. В связи с этим повышается опасность провалов под лед на пермских реках и водоемах.  
Администрация города Перми и дирекция городской службы спасения обращаются к жителям Перми с просьбой быть внимательными и осторожными во время пребывания на водоемах и их берегах в период таяния льда и весеннего половодья.

## УРАЛЬСКАЯ НЕЗАВИСИМАЯ ОБЩЕСТВЕННАЯ БИБЛИОТЕКА ПРИГЛАШАЕТ

Пермский филиал УНОБ входит в состав Объединённого информационно-библиотечного центра "Права человека", созданный тремя общественными структурами: уральской независимой общественной библиотекой, историко-просветительским и правозащитным обществом "Мемориал" и Центром поддержки демократических молодёжных инициатив. В фонде филиала насчитываются около 1500 наименований книг, журналов и брошюр. Кроме того, около 800 книг и журналов имеются в фонде библиотеки общества "Мемориал". В настоящее время Пермский филиал УНОБ пополняет свою книжную коллекцию не только литературой по новейшей истории России, истории российской эмиграции, правам человека, но и по религии, философии, юриспруденции, политологии, социологии, культурологии, геополитике, а также аналитическими журналами.

Объединённый информационно-библиотечный центр "Права человека" приглашает школьников, студентов, преподавателей, всех заинтересованных людей по адресу: г.Пермь, бульвар Гагарина, 41, оф.312 в здании лицей 87 на третьем этаже (прямо и направо по коридору). Проезд трамваем маршрутов №7, 8, 1 и троллейбусом маршрутов №2, 10, 8, 11 до остановки пл.Дружбы. Читателям оказывается услуги ксерокопирования. Телефон: 48-69-33.

**РЕЖИМ РАБОТЫ ОИБЦ "ПРАВА ЧЕЛОВЕКА":**  
Понедельник - метод.день.  
Вторник - с 14.00 до 19.00.  
Среда - с 15.00 до 19.00.  
Четверг - с 14.00 до 19.00.  
Пятница - с 15.00 до 19.00.  
Суббота - выходной день.  
Воскресенье - с 16.00 до 19.00.

В Центре развития образования г. Перми начинает работать юридическая консультация по вопросам образования.  
Часы работы: Понедельник с 9-00 до 14-00  
Пятница с 14-00 до 18-00

Консультант - Московин Александр Альбертович. Консультации проводятся для следующих судий - учитель, родители, ученики, управленцы. Консультации, что немаловажно, абсолютно бесплатны.

Приходите, мы будем рады Вам помочь!!  
Адрес ЦРО г. Перми: ул. Луначарского 42, кабинет № 28 (2 этаж)  
тел. (3422) 12-41-38

**Занятия ведет**  
**Татьяна Николаевна ГЕЛЬФЕНБУЙМ,**  
**уполномоченный по проведению**  
**переписи населения 2002 г.**  
**Дзержинского района**

Почему необходима перепись?

По данным, собранным при переписи, получаются для разных районов страны сведения не только о числе жителей, но и о их составе, т.е. о распределении по полу, возрасту, национальности, уровню образования и целому ряду других признаков.

Другая и, пожалуй, главная причина необходимости переписей населения заключается в том, что для экологического анализа и планирования нужны сведения о распределении всех жителей города, области или республики не по каким-либо отдельным признакам, а по сочетанию таких признаков. Особенностью современных переписей является их всеобщность, их программы едины для всего населения.

Характерная черта переписи состоит в том, что собираются сведения поименно, а в дальнейшем используются обезличенно, в сводном, обобщенном виде.

Собираемые при переписи сведения получают не из документов, а обращаясь непосредственно к самим людям, лично к опрашиваемому. Самые респонденты дают ответы на вопрос, какая национальность, какой родной язык, состояние в браке и т.д.

Важной особенностью переписи является то, что сведения о конкретных людях или их семьях не связаны ни с какими административными мерами: распределением жилплощади, её использованием, пропиской и другими подобного рода вопросами.

Работникам переписи запрещено сообщать кому бы то ни было содержание собранных сведе-

## УРОК

## третий

ний. Данные переписных документов предназначены только для получения Госкомстата сводных данных о численности, составе и жилищных условиях по утвержденной программе.

Перепись, таким образом, не затрагивает никаких, ни имущественных прав и интересов конкретных граждан.

Ряд получаемых при переписи характеристик населения имеет уникальный характер. В первую очередь это относится к вопросу о национальности, т.к. в новых документах, удостоверяющих личность гражданина РФ, запись о национальной принадлежности отменена. Перепись становится единственным источником сведений не только о численности определенного этноса, но и о владении им родным языком, состоянии в браке, уровне образования, источниках средств к жизни, экономической активности, занятиях, рождаемости и т.д. Важность этих сведений для выработки эффективной национальной политики в нашем многонациональном государстве неоспорима.

В конечном счете, успех переписи, т.е. получение достоверных и полных сведений, возможен только при выполнении двух обязательных условий: хоро-

шшая организация и содействие абсолютному всего населения, поскольку перепись не только внутренне дело государства, которое её проводит.

Татьяне Николаевне.

Контактный телефон: 19-27-18.

По вопросам труда устройства на период переписи компании обращаться к уполномоченному по проведению переписи населения в Дзержинском районе Гельфенбуйм

## 10 уроков к Всероссийской переписи населения 2002 г.

Об отношении населения к предстоящей переписи населения в городе Перми.

В июне 2001 г. органами государственной статистики Пермской области был проведен анкетный опрос населения по отношению к предстоящей всероссийской переписи населения 2002 г.

Всего было опрошено по городу Перми 1151 человек, из них женщины составляли 60% принявших участие в опросе. Большинство респондентов 54% - работающее население, как правило, работники облкомстата; 18% - учащиеся и студенты; 4% - пенсионеры и 24% - другие категории населения.

О предстоящей переписи населения были осведомлены 81% опрошенных жителей Перми, в то же время каждый пятый не знает о её проведении.

Средства массовой информации явились основным источником знакомства жителей с предстоящей переписью населения (47,6%); узнали о переписи из телепередач (29,2%), из газет и журналов (11%) и радиопередач (7,4%).

Каждый третий опрошенный (32%) узнал о переписи или о общении с работниками статуправления, или от друзей и знакомых.

Незначительный процент (5%) жителей услышали о переписи на совещаниях, аппаратных из докладов и лекций членов переписной комиссии, глав администрации и т.д.

Другие источники назвали 15% опрошенных.

За необходимость проведения переписи высказались 80% участников опроса, затруднились ответить 14% и только лишь 6% ответили отрицательно.

О готовности населения принять участие в переписи в каче-

## УРОК

## четвертый

&lt;

# "А в Заполярье зацветает камень . . ."

**В** июле прошлого года на Полярном Урале работала комплексная геологическая экспедиция в составе сотрудников двух академических институтов: экспериментальной минералогии РАН (г.Черноголовка Московской области) и Геологического института Коми УрО РАН (г.Сыктывкар). На стадии подготовки очень помогла сотрудникам консультация Б.В. Переходчика, выпускника геологического факультета ПГУ, проработавшего в Заполярье свыше 12 лет (ныне зав. сектором рудной геологии КамНИИКИГС). Накануне Дня геолога мы попросили участников экспедиции поделиться своими впечатлениями, которые, как нам кажется, будут интересны широкому кругу читателей.

Вся наша ИСКпедиция весь день бродила по лесу, искала ИСКпедицию везде дорогу к полюсу. И каждый в ИСКпедиции ужасно был бы рад узнать, что значит "полюс" и с чем его едят. (из "Бинни-Пуха")

Г.П. Зарайский, начальник отряда, профессор, зав. лаб. моделей рудных месторождений ИЭМ РАН:

Полярный Урал произвел на всех нас неизгладимое впечатление. Наш отряд работал примерно в 100 км севернее г.Лабытнанги в бассейне р. Лонгот-Юган, рассекающей Уральский хребет севернее Полярного круга. В задачу отряда входило выяснение условий происхождения редкометальной тантал-ниобиевой минерализации в древних гранитах. Месторождения тантала были открыты в этом районе еще в начале 60-х годов, но их разработка оказалась нерентабельной. Поэтому горняки и строители не пришли, а разведчики давно ушли, оставив сохранившимися до сих пор следы "цивилизации": гнутые и ржавые буровые штанги, полусгнившие керновые ящики, разрушенные и полуусоженные, похожие на ребра кита, оставы вахтовых "балков", в которых когда-то жили рабочие. Теперь здесь по-прежнему царит безлюдье и безмолвие, изредка нарушающееся топотом пригоняемых на лето из-за Оби оленевых стад, которые в здешних долинах пасутся бригады зырян-оленеводов. Наш геологический отряд летом 2001 года тоже сюда пришел на короткое мгновение и ушел, почти не оставив следов своего пребывания среди этой древней и дикой контрастной страны черных крутых склонов и широких болотистых тундровых долин, реки по которым, бесконечно ветвясь, текут "в тридцать три струи, не считая мелких брызг". Но в наших сердцах суроый и величественный заполярный край бассейна рек Немур-Югана и Лонгот-Югана оставил свой неизгладимый след...

Ю.Б. Соболева, мисс ИЭМ РАН:

Заполярье встретило нас арктическим для летней поры холодом: 20 июля, когда москвичи изнывали от жары, на Севере дул резкий холодный ветер и было около 8 градусов тепла, а в горах, на высоте 500-800 м над уровнем моря, - и вовсе около нуля.

Поражало все, все казалось нереальным. Бесконечные горные цепи со снежниками на склонах и водопадами в ущельях, огромные длинные тени, светлые ночи, низко висящие облака, похожие на дрижабли, и небо, падающее за горизонт, как будто за край земли. Солнце садилось за одной горой, а часа через два поднималось из-за соседней! Попробуй тут определиться со сторонами света!

Невозможно было не удивляться маленьким нежно-розовым цветам, растущим, как казалось, прямо из камня, пробиваясь сквозь многолетнюю мерзлоту. Там все живое должно обладать нескорупливой жизненной силой. И на характеры и взаимоотношения людей суроевые условия также накладывают свой отпечаток. Местные жители в поселке Полярном и оленеводы в тундре запомнились нам как гостеприимные, немногословные, привыкшие к трудной жизни люди, готовые сделать все, что в их силах, для человека, обратившегося к нам за помощью.

Тундра и Заполярье представляются мне теперь особым миром. Он живет по своим законам, более человеческим, о которых мы в условиях цивилизации часто забываем. Там невозможно выжить в одиночку, все зависит от людей, находящихся с тобой рядом. Пожалуй, это и есть самое главное впечатление и главный опыт, полученный в экспедиции. В составе нашего отряда работали замечательные люди, сражавшиеся из кабинетных ученых, какими мы

привыкли видеть друг друга в стенах института, в опытных геологов-полевиков. Казалось, что никакие испытания, уготованные суровым Севером, не способны заставить их врасплох или вызвать недовольство: ни пронизывающий холод, ни срываемые штормовым ветром палатки, ни полчища комаров и мошки, ни, наконец, постоянно ломающийся вездеход. Все воспринималось как должное, а уж чувства юмора всем было не занимать. Под сильным ветром в первые дни то и дело падали палатки. А по ночам ветер рвал их с такой силой, что казалось, будто гремит гром, и докричаться до соседней палатки было невозможно...

Наш базовый лагерь располагался на берегу реки Немур-Юган, в устье горного ручья (севернее 67-й параллели). Когда вездеход остановился в намеченном месте, было около часа ночи, дул ледяной ветер с дождем, и мы не сразу заметили, что в 500 м от нас, у подножия горы, стоят чумы оленеводов коми-зырян. Спустя некоторое время мы познакомились с хозяйкой одного из чумов Тасией, ходили в гости, разговаривали, меняли продукты на оленье мясо и много интересного узнали о быте, образе жизни и проблемах этих людей. Много раз, возвращаясь поздно вечером из маршрута, мы еще издали искали глазами "наши" чумы, а отыскав, успокаивались и чувствовали, что мы почти дома. Наши защитного цвета палатки не были заметны издалека, а белеющие чумы оленеводов всегда видны в тундре за много километров.

Конструкция этих жилищ настолько проста и рациональна, что не меняется на протяжении веков. Несколько деревянных жердей [их возят с собой], составленные круглым шалашом, переплетаются вверху и скрепляются веревкой. Все это обтягивается брезентом летом и оленьими шкурами [мехом наружу] зимой. Наверху остается небольшое отверстие, ширину которого можно регулировать в зависимости от погоды. Это отверстие служит одновременно и дымоходом, и окном. В интерьере тоже традиции преобладают над техническим прогрессом. Прямо напротив входа висит рукомойник, под которым стоит таз, за ним печка-буржуйка, в дальнем конце - православные иконы и перед ними - лампада. Нам рассказали, что иконы всегда сохранялись в чумах именно на этом месте, даже в советские времена. Справа и слева от входа, чуть в глубине, лежат олени шкуры, которые ночью служат постелями, а в дневное время - своего рода диванами.

Нартиами управляли трое мужчин и мальчик: - Здравствуйте! Далеко идете? - К вам на праздник. (Сложившись.) С праздником вас! - Ну, значит, нам по пути. Садитесь! Последовало знакомство. Нас распределили по нартам. Каждые запряжены шестью оленями. (Зимой они запрягают не более трех.)

И вот мы на нартах. "Что нужно делать?" - спрашивала я "своего" каюра по имени Михаил. - "Ничего. Сидеть и молчать." Послышался короткий окрик, и нарты рванули с места. Михаил на ходу с размаху прыгает буквально мне на колени. Едва успевая подвинуться к краю, но тут же чуть не падаю с нарта, запутавшись сапогом в зарослях карликовой бересклети. Берескета, примятая ногами оленей, резко расправляется, и все болотные брызги летят назад, т.е. на нас. Длиннющий хорей огrel одним концом оленей, а другим - меня. Нарты подпрыгивают на кочках и тут же стремительно проваливаются куда-то в болото. Такой тряски не приходилось испытывать даже на вездеходе. Только предупреждение о том, что надо "молчать" удерживает от всяких междометий и вскриков... "Юля, расскажите что-нибудь," - неожиданно обращается ко мне Михаил, решив, видимо, что более подходящего момента для начала светской беседы не найти. В ответ прерывающимся от тряски голосом бормочу что-то невнятное про погоду, чувствуя в этот момент, что нарты уже едут отдельно от меня. Успеваю в полете схватиться за спину Михаила и приземлиться на свое место. Про-

жар. Еще рассказывали, что года два назад дирекция совхоза закупила для чумов телевизоры, но техника не выдерживает суровых условий кочевой жизни. В каждом чуме есть рация для связи с другими бригадами и с Салехардом, а также швейные машинки. На машинках шьют все, кроме зимней одежды. В повседневной одежде женщины стараются придерживаться традиций - сарафан, пышная блузка, фартук. На голове - бабаюр, напоминающий по форме невысокий кокошник. Все это из пестрых, ярких тканей. Праздничная национальная одежда шьется из мягкой парчи.

Что касается одежды из оленевых шкур, то ее шьют только вручную оленями жилами. Выделка шкур тоже только ручная. Их подолгу растирают руками, предварительно смазав вареной печенью молодого оленя. Все это женский труд. Мужчины пасут оленей. Женщины, обслуживающие бригаду, называются чумработницами. Они должны стирать, шить, готовить на четырех мужчин-оленеводов, а также лечить больных оленей, если в бригаде нет зоотехника. За все это они получают зарплату около 900 рублей в месяц. Кроме того, они, естественно, воспитывают детей, а порой приходится и рожать их прямо в тундре. Дети школьного возраста учатся в школах в Салехарде и в поселках восточнее него. Когда родители пасут оленей, дети живут, как правило, у родственников, а на канукулы их привозят к родителям в бригаду. Перед 1 сентября дирекция совхоза отправляет вездеход, который собирает с территории совхоза всех школьников.

Между собой оленеводы предпочитают общаться на родном языке, хотя русским владеют не хуже нас. С детьми они стараются говорить только на коми, в то время как дети друг с другом говорят, в основном, говорят по-русски.

К традициям своего народа зыряне-ижимцы (а оленеводством из всех народов коми занимаются только ижимцы) относятся очень бережно. А христианские церковные праздники они отмечают искренне, не гонясь за модой, хотя несколько по-своему.

Нам посчастливилось попасть к ним в гости на Ильин день. Правда, у них этот день называют еще и Днем оленевода. В этот день приезжает на вездеход из Салехарда директор совхоза, его заместитель, журналисты с Салехардского радио, собираются несколько бригад оленеводов, устраиваются состязания в ловкости, а потом - праздничный стол. Об этом событии, ставшем как бы маленькой этнографической экспедицией внутри геологической, хочется рассказать отдельно.

Чтобы добраться до той бригады, где проходило празднество, нам нужно было пройти приличное расстояние: сначала через гору, а потом - около двух километров по заболоченной долине реки, с огромными кочками, между которыми растет карликовая бересклетка и плашется болотная вода. Этот последний участок пути не вызывал у нас ни малейшего восторга, а только мечты о каком-нибудь транспорте, например, нартах. И представьте! Едва мы спустились с горы в долину, как позади нас на склоне послышались голоса, шум, крики, и мы, обернувшись, увидели, как прямо на нас с горы несутся четверы оленевых упряжек! Подлетели к нам и встали как вкопанные.

Нартиами управляли трое мужчин и мальчик:

- Здравствуйте! Далеко идете?

- К вам на праздник. (Сложившись.) С праздником вас!

- Ну, значит, нам по пути. Садитесь!

Последовало знакомство. Нас распределили по нартам. Каждые запряжены шестью оленями. (Зимой они запрягают не более трех.)

И вот мы на нартах. "Что нужно делать?" - спрашивала я "своего" каюра по имени Михаил. - "Ничего. Сидеть и молчать." Послышался короткий окрик, и нарты рванули с места. Михаил на ходу с размаху прыгает буквально мне на колени. Едва успевая подвинуться к краю, но тут же чуть не падаю с нарта, запутавшись сапогом в зарослях карликовой бересклети. Берескета, примятая ногами оленей, резко расправляется, и все болотные брызги летят назад, т.е. на нас. Длиннющий хорей огrel одним концом оленей, а другим - меня. Нарты подпрыгивают на кочках и тут же стремительно проваливаются куда-то в болото. Такой тряски не приходилось испытывать даже на вездеходе. Только предупреждение о том,

что надо "молчать" удерживает от всяких междометий и вскриков... "Юля, расскажите что-нибудь," - неожиданно обращается ко мне Михаил, решив, видимо, что более подходящего момента для начала светской беседы не найти. В ответ прерывающимся от тряски голосом бормочу что-то невнятное про погоду, чувствуя в этот момент, что нарты уже едут отдельно от меня. Успеваю в полете схватиться за спину Михаила и приземлиться на свое место. Про-

7 апреля -  
День геолога

должаем светскую беседу. Тема, как ни странно, подхвачена моим собеседником. Он рассказывает, что за ними должен был прийти вездеход, чтобы везти их на праздник. Но после недавнего шторма (который не миновал и наши палатки) Обы так разлилась, что паром несколько дней не работал, и вездеход опоздал. Только сегодня утром им передали по радио, чтобы добирались своим ходом. Поэтому пришлось вылавливать из стада ездовых оленей и запрягать нарты, иначе было не успеть.

Внезапно нарты остановились. Олени отдаются, прежде чем переправляться через Лонгот-Юган. И вот олени тянут нарты через реку навстречу низкому северному солнцу. Летят искрящиеся брызги, сверкают камни в прозрачной, чистой воде. От ощущения нереальности захватывает дух. А на берегу все шестеро оленей дружно завибрировали, отряхивая воду и осыпая нас серебристыми брызгами.



ми. И опять "по кочкам, по кочкам"... Путешествие наше длилось не более 15 минут; болото кончилось, и мы подъехали к чумам.

Навстречу нартам выбежали женщины в яркой, праздничной национальной одежде. Они пригласили нас войти в чум, напоили чаем с булочками, насытили олениной и соленым муксуном. Зашел укрыться от внезапно налетевшего дождя директор совхоза (единственный русский). В непринужденной беседе с ним мы узнали, что находимся на территории совхоза Салехардский, которая огромна - 1,3 млн. га. Что человек в совхозе около 60, семь бригад пасут оленей, в каждом стаде около 1000 голов... И что, вообще-то, мы должны предъявить ему документ, разрешающий нам проведение работ на его территории...

После дождя начался праздник. Открыло его так называемое "собрание оленеводов", на котором директор совхоза, поздравив всех с праздником, сообщил данные о поголовье оленей в каждой бригаде, рассказал об успехах и неудачах, достижениях, отметил "передовиков производства" и т.д. В какой-то момент показалось, что мы попали на съемки фильма на производственную тему, в застойные 80-е годы. Впрочем, потом директор попросил журналистку убрать микрофон, и началась более оживленная беседа между ним и оленеводами - о квартирах, о зарплатах, о надбавках и всем остальному, жизненно важному.

В последовавших за собранием соревнованиях участвовали все: мужчины, женщины, дети и мы - "москвичи" (вне конкурса). Тройной национальный прыжок, метание топора, набрасывание аркана на хорей. Пока мужчины мерились силой, перетягивая палку, женщины соревновались в резке хлеба на скорость. В качестве призов победителям вручались шкурки песца. О своем отказе поучаствовать в соревновании по резке хлеба нам вскоре пришлося пожалеть. Было поздно, и остаться на праздничный стол мы не могли (если честно, нас не очень-то настойчиво к нему приглашали). Так что в 10 вечера, отсалютовав на прощание из ракетницы, мы пустились в нелегкий обратный путь через то самое болото, по которому скакали на нартах.

Поднявшись на гору, увидели незабываемое - ярко-розовые вершины гор, а под ними белеют два крошкаческих чума. С противоположной стороны садится за горой солнце, окрашивая висящее над ней причудливой формы облако в яркие фиолетово-оранжевые тона. Во все стороны простирается бескрайнее и почти безлюдное пространство. Но где-то за горой и болотом пустуют наши палатки - наш дом. После штормовых ветров они кажутся нам непрступной крепостью. И мы, шесть человек, спешим на ночлег в наше укрытие. А Москва, с ее суетой, - такая далекая и непонятная...

...И стали мне докучливы и странны  
Моих товарищей нездешних голоса,  
Их городов асфальтовые страны.

# Реклама моделирует жизнь?

**О беспардонной, агрессивно-назойливой рекламе сегодня не пишет разве что ленивый. Я о другом, о её последствиях и о тех изменениях, которые, в том числе и по ее вине, происходят с нами.**

Эрих Фромм видел два типа человеческого существования. Один ориентирован на потребление, другой – на бытие. Согласно философи, в обществе, основанном на приобретении собственности и извлечении прибыли, ориентация на потребление является господствующей. Человек здесь, словно заведённый, потребляет всё больше и больше, ибо всякое потребление вскоре перестаёт приносить удовлетворение. С точки зрения многих западных философов потребительство как стиль жизни – признак тяжёлого социального недуга. Такие патологические явления, как наркомания, алкоголизм, (повальное) курение, – типичные симптомы этой болезни.

За последние десять лет мы не заметили, как превратились в потребительское общество. Не выйдя ещё из состояния капиталистического детства, мы умудрились приобрести все хронические болезни дряхлого капиталистического организма. Особенно они поразили молодёжь, выросшую на этой "потребительской" субкультуре. Девушка (парень), идущая(ий) по улице с пивной бутылкой в одной руке и дымящейся сигаретой в другой, сегодня никого уже не удивляет. Дурной пример, известно, заразителен. Число потребляющих пиво и сигареты стремительно растёт за счёт детей школьного возраста. Пиво



и сигареты для них превратились в своеобразную "соксу". Согласно данным Центра социологических исследований Минобрзования РФ, в 2001 г. в крупных городах нашей страны каждый третий ребёнок в возрасте 12 лет был замечен гуляющим по улице с "соксой" пива в руках. Почти 76% молодёжи регулярно потребляют продукцию "Ивана Таранова" и его коллег. На покупку алкоголя молодой человек тратит ежемесячно 222 рубля. Ежегодно пьющая молодёжь тратит на спиртное 814 млн. 160 тыс. долл. США. (!!!) Не лучше ситуация с курением. Доля курящих среди молодёжи (в возрасте с 12 до 22 лет) составляет 61,3%. Средний возраст начинающих – 13 лет (пьющих – 11 лет). Каждый молодой россиянин выкуривает в день 12 сигарет. За год молодёжь тратит на табак 763 млн. 740 тыс. долл. В прошлом году Главный санитарный врач России выступил за запрещение рекламы пива, ибо налицо алкоголизация молодёжи.

Неумный гвалт, поднятый производителями этой продукции, купленными журналистами и депутатами, заставил замолчать Г. Онищенко и даже чуть ли не извиниться. Это и понятно – такие деньги. Вспомним Маркса, если норма прибыли превышает 300%, нет такого преступления, перед которым остановится бы капитал. А ведь массовая алкоголизация и отравление табаком подрастающего поколения иначе как преступлением не назовёшь. Уже не один год происходит в России сокращение населения. К концу 2001 г. нас было 144 млн.

Рождаемость падает. А те, кто рождается – большей частью (по некоторым данным 60%) – хронические больные. А что же нас ждёт завтра при существующих темпах пивного и сигаретного бума? Кажется, и власть наша, на самом верху, осознала эту опасность, решив взяться за пропаганду здорового образа жизни. Но боюсь, что это, как не раз бывало, выпустится в очередную кампанию, а затем всё пойдёт как было.

Я не стал бы писать эту заметку, если бы не видел повального увлечения курением наших студентов. Причём большая часть курящих – это девушки. Во время перерывов по всему университету "куда ни кинь – везде сигары дым". В туалет зайти опасно, рискуете пройти мимо цели. Курят не только там, но и у лестничных маршей, возле лекционных аудиторий, в кафедре. После такой дымовой атаки читать лекции, особенно, если это третья или четвёртая пара, невозможно. Кроме того, там, где курят, – постоянно окурки, наплевано, намусорено, стены (хотя каждый год их красят) испачканы. Налицо нравственная и этическая проблема. Курят и сорят тело, кому от 17 до 21 года, а забирают за ними в основном женщины далеко не молодого возраста. Это наглядное проявление неуважительного отношения к чужому труду и к пожилому возрасту. Университет, на мой взгляд, – храм науки, а в храме должно быть всё пристойно. Курящие, конечно, губят свой организм и это потом им скажется, но они это делают по своей воле. Но кто им дал право травить некурящих, ведь вред от пассивного курения ничуть не меньше, чем от активного.

Директор областной библиотеки запретил курение в библиотеке. Любители покурить выбегают на морозец. Как я заметил, таких любителей сейчас намного меньше, чем раньше. Может, стоит перенять этот опыт, смотришь, в помещениях будет чисто, да и здоровые молодёжь сохранят, а это главное. Завершая, я хотел бы обратиться к курящим "по-рекламному". Тормози! Не кури! Лучше снickerни!

Л.А. МУСАЕЛЬЯН,  
доцент кафедры  
философии ПГУ

- Реклама – это средство одурачивания покупателей и навязывания им часто бесполезных товаров сомнительного качества. (Большая Советская Энциклопедия)

\*\*\*

Реклама родилась одновременно с рынком. С латыни слово переводится как "выкликать", что говорит само за себя.

\*\*\*

По улицам Древних Афин, Средневековой Европы ходили глошаты, возвещая о продаже рабов, скота, товаров. Они же объявляли правительственные указы, эдикты и распоряжения. В Древнем Риме под этим предлогом проводилась политическая битва: наёмные крикунчи поливали грязью со-перников своего патрона. Реклама и компромат уже тогда были слишком близки друг к другу.

\*\*\*

В 1622 г. в Англии вышла первая в мире газета "Уики Ньюс", и её страницы содержали рекламу – первое известное газетное объявление касалось украденной лошади.

\*\*\*

В 1630 г. парижский костоправ открыл лавку, на стенах которой каждый из 3 суток вывесил рекламу. Это был первый прототип рекламного агентства.

\*\*\*

Рекомендации звёзд цитируются в рекламе уже с XIX столетия. В 1896 г. знаменитая актриса Сара Бернар рекламировала конфеты компании "Лоуни" из Бостона таким незатейливым утверждением: "Я ела ваши восхитительные конфеты и должна сказать, что они вкуснее всех конфет, какие я в жизни пробовала".

\*\*\*

Рекорд долгожительства в рекламе принадлежит магазину одежды в Майконе (штат Джорджия) "Джонс Нил К." 22 февраля 1889 г. магазин поместил первое рекламное объявление в газете "Майкон телеграф", с тех пор оно печатается там ежедневно, на одном и том же месте - на второй странице в левом углу.

\*\*\*

Для Китая название "Кока-кола" сначала перевели как "ке-кон-ке-ла". Но потом выяснилось, что это выражение означает "кобила, нахищованная воском". Фирма "Кока-кола" изучила 40000 китайских иероглифов и выяснила, что наиболее близкий фонетический эквивалент – это "ко-коу-коу", что означает "полный рот счастья".

\*\*\*

Фирма "Sony" долго выбирала себе название. Случайно наползнулись на латинское слово "сонус", означающее "звук". В то время в Японии росла популярность слов и прозвищ из английского сленга, и некоторые стали называть сообразительных и оригинальных молодых парней "Сонни" или "Соннибай" (с англ. "сынок"). И, конечно, слово "Сонни" (солнечный) и слово "Сонни" звучали оптимальными. К сожалению само слово "сонни" создало бы в Японии трудности, т.к. в условном переводе это означало "потерять деньги". Вычеркнули одну букву и получили новое прекрасное слово.

\*\*\*

Пример гипноза рекламы. В воспоминаниях И. Ильфа и Е. Петрова читаем, что они стойко держались и первый месяц не пили "ко-коу-коу" и продержались почти до конца путешествия. Но реклама сыграла свою роль. Они не выдержали и попробовали этот напиток.

## Стипендия! Это звучит!

**| Помните старый добрый анекдот, когда встречаются два чёрта и один другому рассказывает, как недавно варили суп из студента? - Ну и как? - спрашивает второй. - Да пока я его варил, он у меня, паразит, всю картошку слопал!**

Весьма поучительная басня. Действительно, студенты – народ ушлый, умудряется "выехать" к светлому будущему с дипломом о высшем образовании зачастую на своем желудке. И ко всему-то мы попривыкли. Но как иногда хочется побить немного человеком! А как бы это еще реализовать? Разумеется, можно поклянчить гуманитарной помощи у родителей или заработать что-то самим. Однако, если ты не любимое чадо как минимум какого-нибудь олигарха или супермодель, рассчитывать приходится в первую очередь на себя, точнее – на силу собственного интеллекта. Весь семестр в поте лица грызти гранит науки с тем, чтобы впоследствии получить законные 2 МРПТ.

Все бы хорошо, да вот недавно на этот счет вышли новые директивы правительства, которые с успехом предаются на то, чтобы подорвать этот источник студенческой мотивации к учебе. В кои-то веки и до нас, грешных, добралась забота Большого Брата. Как говорится, неожиданная весть – хуже сессии.

Согласитесь, мало кого из нас порадует перспектива свежего ветра в карманах широких штанов. А потому предлагаю подробнее разобраться со всеми нюансами этого изумительного юридического установления.

Итак, уже с этого семестра вступает в силу новое университетское положение о стипендиальном обеспечении. Увеличения стипендиального фонда, равно как и самих размеров стипендии не произошло и не предвидится. Предполагается лишь перераспределение ("не резинового") стипендиального фонда. С самого момента появилось 2 вида стипендии: к трибуналной старой сти-

пендии, которая назначалась в зависимости от успехов в учебе и научной деятельности (теперь она гордо именуется "академической") добавилась социальная. Она назначается нуждающимся в социальной помощи. Правом на получение социальной стипендии обладают:

- дети-сироты, оставшиеся без попечения родителей,
- признанные в установленном порядке инвалиды I и II групп,
- пострадавшие в результате аварии на Чернобыльской АЭС, инвалиды и ветераны боевых действий.

К этому университетскому списку категорий "Комсомолка" в публикации "Половину студентов "кинут" со стипендией" (№236 за 25.12.01) - по сути, первой "ласточки" реформ прибавляют:

- семейные студенты,
- студенты из многодетных семей,
- студенты из числа вынужденных переселенцев,
- студенты из неполных семей и др.

Право на получение социальной стипендии имеют студенты, представившие в Университет выдаваемую органом социальной защиты населения по месту жительства справку. Студенты, получающие социальную стипендию, имеют право на получение академической стипендии на общих основаниях.

Что же за социальная стипендия такая?

Размер государственной академической стипендии не должен быть ниже 200 рублей, а социальной – не ниже 300 рублей. Мы беседуем с Ириной Вячеславовной АНОСОВОЙ, председателем профкома студентов ПГУ:

- В чём суть изменений?

- Раньше в распределении социальных пособий царила примитивная уравниловка. Каждый, кто не имел "хвостов", мог получать социальное пособие. Всем раздали по мизерному пособию, все довольны. Что называется, каждой сестре – по серые. Поэтому помощи действительно нуждающимся студентам в реальности никогда не было.

Кроме того, пособия часто назначались и "вашим", и "нашим", так как никто из бедствующих не ходил и не заявлял о своих проблемах.

Государство не может обеспечить всех стипендией (скажите спасибо, еще существует бесплатное образование, стипендия выплачивается пока вовремя). Поэтому необходим однородный подход к выплатам, что и находит отражение в данном положении.

- Согласно этому положению, гарантируется выплата только социальных стипендий (которые, кстати, и выше – 300 рублей против 200.) Студенты, отлично сдавшие сессию, но не проявившие рвения к научной работе, общественной жизни, либо по причине отсутствия денег в вузе могут и не получить заветной академической стипендии. Насколько реальная такая ситуация?

- Очень реальная. Для того чтобы избежать таких спорных моментов специально продумано повышенение роли профсоюзных лидеров в разрешении конфликтных ситуаций. Отныне в стипендиальную комиссию будет входить минимум один представитель профбюро.

Возьмем, к примеру, старост групп – ведь они реально знают, кто сдаёт экзамены "на халаву", а кто старается...

Так "кинут" все-таки нас со стипендией? Никто не знает...

Денис БАЗЫКИН,  
студент ФСФ

### Сказка-загадка

#### О чём это?

Жила-была простая девушка с довольно странным именем. Мачеха заставляла её выполнять всю чёрную работу: топить печь, варить еду, очищать воду. Лицо у девушки было грязное – в золе и копоти. Однажды Мачеха с дочерьми отправилась на бал, а девушку оставила дома топить печь. Ей хотелось на бал, но у неё даже не было нарядного платья. Фея Наука превратила девушку-замарашку в Королеву минералов, и та, сияя своим платьем, отправилась в королевский дворец и называлась другим именем.

Прекрасный принц О-ИИ не признал в ней простолюдинку и пытался пристрастной любовью, же-нился на ней. В королевской семье родилась два сына-газа. Первый отличался злым нравом, и его боялись люди. Второй сын-газ был добрым и толстым и поэтому не вредным для людей, даже трава без него не могла расти.

Второй сын женился на девушке (своей кузине) из большой семьи Водородных Соединений. Таких девушек можно встретить повсюду, и без них невозможна жизнь на Земле. Родилась у них дочка, и дали ей прекрасное имя "Кислота".

Была она слабенькой, хорошенкой, аппетитной. Молодой рыцарь Лакмус и шах Метил-Оранж краснели от смущения, глядя на неё. Один лишь граф Фенол Фталайн оставался равнодушен к Кислоте, а малиновым становился лишь в присутствии госпожи Основание. Это свойство послужило тому, что невзлюбили две принцессы друг друга.

И они старались иметь противоположные привычки и вкусы. Реагировали Кислота и Основание друг на друга очень бурно. После первой же встречи от них остался лишь раствор соды для мытья посуды из-под жирного блюда после пиры на весь мир, где я был и эту сказку сочинил.

Евгений НЕПУШКИН

### Вниманию студентов и выпускников ПГУ!

**Тем, кто ищет временную или постоянную работу!**

**Кадровое агентство *Alma Mater*  
Пермского государственного университета**

**Создано специально для Вас и  
предлагает содействие в трудоустройстве,  
поиске работы, достойной выпускника  
старейшего ВУЗа Урала:**

**Наш адрес: спортивный корпус ПГУ, ауд.1,  
e-mail: [almamater@psu.ru](mailto:almamater@psu.ru), [gvg@psu.ru](mailto:gvg@psu.ru)**

Учредитель –  
ПЕРМСКИЙ  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ  
УНИВЕРСИТЕТ.  
Рег.№2 в Дзерж.РИК г.Перми.

614990, Пермь, ул.Букирева, 15/847 396-598, fax 33-39-83  
e-mail: [newspaper@psu.ru](mailto:newspaper@psu.ru) URL:<http://www.psu.ru/pu/index.html>  
N 2 (1707), апрель 2002 г. Тираж 999 экз. Бесплатно.  
Газета отпечатана в ИПК «Звезда». Пермь, ул. Дружбы, 34.  
Заказ № 1319.

### Фестиваль Акустической музыки «СТАРЫЙ СКВЕР»

**Время проведения - конец апреля**

**Желающие принять участие посыпайте заявки + немного о себе и**

**о музыке [oldskver@mail.ru](mailto:oldskver@mail.ru),**

**вопросы [Imonde@mail.ru](mailto:Imonde@mail.ru), [Imonde@spichki.com](mailto:Imonde@spichki.com).**

**P.S. Никакой электроники. Гитары, Ф**